在尘世(组诗)

副刊部电话: 2388253 邮箱: slrbfkb@126.com

姜 华

躲 雨

一场雨不动声色,给这个夏日早晨,泼了一身冷水 我看见那些行色匆匆的雨 一身泥土味,追逐着、驱赶着 吆喝着,像我的父辈 在田间,把农谚追得飞跑

出门在外几十年了,我还来垒起一个避雨的窝。当暴风雨来时,我会变成一棵草,身世被那些风一层一层揭开又合上。像在翻一本写满方言的族谱,或祭文

我也想借一场雨改变自己的颜色 可是不能。尘世里的烟火味 阻挡了我的视线。纵然 人过中年,情绪的波动 有时仍然很难把控。就像眼前 这场突如其来的雨

四野空蒙。 微凉的雨水落在我身上 它正在淋湿一个世界

活着

当月光又一次回到水里,人世间 那些带刀的风失去了借口 冬去春至,如一条路的起点和终点 多少年来我一直在重复自己

积雪消融的向阳山坡,画面塌陷 下去。树枝上几枚风干的果子 活得无精打采。谁能够细数这无趣 无奈又硬如坚石的人间

纷扰的尘世,再持久的爱,或恨 也只是一节凝固的时间。再大的光芒 也照不进所有沟壑。再任性的脸 也不能刷开人间所有的门

微凉

中年之后,我身上生出一层坚硬 外壳。多半生苟且、潦草的生活里 多了一阵阵刮起的凉风

曾经辽阔的爱里最湿润的部分 正在被岁月拧干。即使再寒凉的风 也不能改变我的供词

而对于美的欣赏、驻足甚至回首 也只是一时兴起,或本能 并没有什么刻意的主张

一对年少的白蝴蝶追逐着,飞过 我的视野。去爱这些低处的事物吧 用我短暂而无趣的一生







(总第2623期) 刊头摄影 杨 鑫



11一直在还乡的诗人

海德格尔说,诗人的天职是还 。"南山下有我的永生永世的故乡, 我的一生都在返乡的路上"。王琪一 直致力于"还乡"写作,秦岭、秦东、罗 敷河……并用诗歌的形式,不断书写 他眼中看到的三秦大地的变化。草木 荏苒,岁月悠长。在离开亲切的故乡 华阴,和为生活奔波在古城西安:在得 到片刻安逸之后,和马不停蹄地为理 想奋斗。诗人,在异乡和故乡间徘 徊。诗歌,成为故乡和异乡的传话筒 和真实情感写照。在《秋末回乡记》 中,诗人这样写道:"把一个背井离乡 的孩子/对故乡的深情眷恋/写进月色 与蛙声浸透的纸页上"。诚然,我们每 个人一生都在还乡的路上,找寻属于 自己的乡土乡情乐园。

2诗歌向内

翻读诗集《南山下》,分为《目极之处》 《春秋事》《被云朵追赶》三辑,共118首诗歌。王琪一如既往,将纸笔停留在生他 养他的故乡内外,从细微处着笔,以真情动人,写出对真实生活和真切体验的独特感受。每一行诗,每一个句子,或回忆, 或旁白,或想象,或寄情,都将引人入胜。 从王琪的诗集中,我们不难发现故乡的 变化,不难发觉童年的痕迹,不难察觉生 活的真谛。用真挚、真实、真情且略带伤 感的诗意笔触,见证了一个娱乐盛行、手 机无所不能的年代,一个用诗歌写作的 诗人的坚守,和追求真、善、美的"诗心"。 在王琪的《南山下》,不仅能见到南山内 外的风景,还能捕捉到久违的诗意盎然。

3诗歌之外

有幸读过王琪之前出版的诗集 《河岳间》《秦地之东》。个人有一种不 成熟的观点,没有完整地读过一个诗 人的整本诗集,是不适宜妄加评论一 个诗人及其诗歌的优与劣。而是必须 建立在对诗人作品的一定熟悉程度 上,和对其作品的细心研读中。没有 调查就没有发言权,这句话对于诗歌 也同样适用。当然,读过了几本王琪 的诗集,我还是不敢妄加评论他的诗 歌。一是浸透在王琪身体血液中的, 更多是诗歌部分,这是与其本人、本身 一脉相承的。二是一个人对于一件 事,做到一年是爱好,三年、五年是坚 持,长此以往用几十年的时间写诗,我 想,这是真爱,至少超越世俗的喜欢。 对于诗歌,王琪有一种很纯粹的爱在 里面。至于缘由,我一直想探究。但我个人觉得,与其让王琪本人说,可能他说的没有他写出的诗歌好,貌似他本人并不是一个善于言辞的人,诗歌更能代表他自己。诗歌,有时候是诗人的发言人和代言人。王琪属于内向型诗人,但是他写下的诗歌包罗万象,内外兼修,在诗集中可以得到印证。

④时间,是诗歌最好的磨刀石

读完整本诗集后,最大的感受是: 阅读成熟诗人的诗集,是对学写诗歌 朋友的一种反观和指引。当然,有一 些是对诗歌技巧的处理学习,有一些 是词语选择、长短句的运用。王琪长 期的诗歌练习,达到的一种诗歌境界, 是年轻诗人费心费力所努力达不到 的,可以理解为时间是诗歌最好的磨 刀石。在《三河口冥想》中,他这样写 道:"温柔的密语,闪亮在荒凉的故乡/ 我已不是当年混迹异乡的浪子/秦岭 北,最后的行程,是父亲转身之际/留 给村庄的一段沉重悼词/风在原地回 旋,又无声地向远处传送什么/多少尘 世间的事物都在秘密中进行/此刻,我 看到,有人把卑微的命运/交给离身旁 最近的柳叶,和蚁群。"寥寥几行,道出 了乡愁、无奈、父爱、命运、世事,没有 时间的沉淀和岁月的打磨,诗歌中蕴藏的力量是难以高水平呈现的。

5一些闪光的诗句

总有些诗歌会让你难忘,总有些诗

句会让你情有独钟。正如加拿大诗人 洛尔娜·克罗齐所说:"同样的风已经吹 了很久,但你忽然会感受到能描述它的 这个词的存在。"在诗歌《又逢岁末》中, 王琪这样写道:"人世苍茫,似羁旅一 般,过于漫长/我怕泥沙俱下的日子/如 过江之鲫,令人顿生焦虑与疲惫。""雾 霾裹着寒意漫过异乡的窗前/只有那些 模糊记忆的事物难以辩解/倒下去的草 木还会获得新生/而匆忙中散失的影子 难以相聚。"我想,每逢岁末,当你读到 这样的诗句,心中不免感慨万千。在诗 歌《不负此情》中写道:"月色不能破解 的秘密/暂让它流落于日月江河/日月 江河不能带头的长长忧伤,万亩草木且 能替代/而北风



诗意秦岭行

杨志勇

来得很突然,上午接到电话,下午就出发去秦岭之南的商洛市柞水县。 柞水是我在西康铁路和高速公路开通了之后,每次往返老家安康的必经经地,似乎很熟悉,但其实并不了解多少。时在暮春,想去看看自然山水,又有好友邀约,奔赴一次文人雅士的聚会,多么的乐哉呀。

到达下榻的酒店,其时暮色将起。 风尘仆仆赶到餐厅,一群能源化工企业 的诗人、作家围坐在一起,正推杯换盏, 谈笑风生。尽管与大多数文友都是初 次碰面,却让人感到一见如故,如亲人 般温暖。因诗歌与文学相见,大家的话 题自然是各自的创作和作品交流,而且 因文学不时掀起了一个又一个高潮,并 以文学的名义互相频频举杯致敬,言辞 里都充满了对文学的虔诚和敬意。当 我得知有多位文友坐飞机、乘高铁、转 汽车,不远千里,从陕西之外舟车劳顿 赶到柞水时,我的内心受到了强烈的震 撼——文学啊,你的魅力依然还在!这 些文友中,有的年龄已经七十有余,也 有刚参加工作不久的诗歌和文学爱好 者,且大多数都是各个企业生产一线的 职工,他们在繁忙的工作之余热爱着文 学,并以诗歌等文学形式,歌唱着生产 一线的工作和生活。在当下这个时代, 他们安于所处的环境,把工作和生活完 美地结合在一起,每天把日子过成了诗

意一样美好,这就特别让我刮目相看。 散席时,我打趣:"从今晚开始,就要更加努力写作,不然就会落后!"身旁的一 美女说:"至于这么着急吗?""氛围影响,形势所逼,必须见贤思齐呀!"

走出餐厅,伴着园林的蛙声,走进宿舍,躺在十分舒适的床铺上,却迟没有睡意。次日早上,栽给大家分人来。次日早上,栽给大家令人来。次年是上,我给大家令人来。当晚,一阵又一阵此起彼伏的蛙的,一阵又一阵此起被伏的蛙后,多回忆,终于还是在那种别人无法理解的关好享受中不知不觉睡着了。头忽的时,被一阵风惊醒了。早起,心头忽响时,被一阵我眠。梦中有人来亲吻,原是春风把窗翻。"

平饭后,见证了创作基地揭牌等 仅式,特别是聆听了新工业诗歌发展 之免,只感受到了新工业诗的春潮发 之余,又感受到了新工业诗的春潮激 动。主持会议的著名诗人李永刚激 成几次在会中直呼:"这次座谈员山去 对是,对原的原志,使把诗歌之后。 能发言的同志,便把诗歌之心得 到车上,带在路山水间好像都洋溢着 诗歌之情意。

进入凤凰镇西沟,矿厂的名字在 前面加了个"大"字,变成了"大西沟 矿"。沿着弯弯曲曲的山路,上到大西 沟矿山的那个叫"小岭"的山顶上,此 处被称为观光处。站在那里,周围一 望无垠的山峦和云雾,令人仿佛才真 正感到世界的辽阔,也切实见证了山 外有山的风景。在观景台那一处平 地,摆放了两个方桌大小出自此地的 铁矿石,其旁边摆放了几个不同形状 的小矿石,可以供游客当作临时的坐 凳,当然主要是为了让游客见识矿 石。我是第一次见到铁矿石,激动呀, 便蹲在那一个大矿石旁边抚摸了好 久,心中的诗情奔腾而来:"抚摸着你 的每一寸肌肤/欣赏着你的血脉纹理 和生命之色/感受着你的温度和成长/ 我感叹你在岁月中的历练/你是坚持 了多少年的修行,才变得如此沉默不 语而又无比硬朗……"

时把优质的黄土从山下一车一车拉到山上,重新把裸露的山体覆盖了植被。多年来,他们一年两次植树,目前累计植树几百万棵,投入的绿化费用已达两三千万元。这正是:取其山中宝,再为山上披绿装。

下山时,在山腰参观了昔日传统采矿时所打的两个矿洞,今天形所打的两个矿洞,今天感的日址,从中令人可感的旧址,从中令人工成了感的的旧址,从中令人工成了。此地已经挂果的红樱桃,在了水园。此地已经挂果的红樱桃。在城上间,一行人连连称赞环境的美好,和言称等以后有空了,要带着伴儿高。

返程时,正好遇到西康高速路因维修暂时不通,便走了老路,经柞水牛背梁,绕道宁陕,翻越了一次大秦岭,车如在山中绿海航行,人如在画中漫游,所见所感令人之美妙心情自不待言。

此行不虚,收获的诗意满满。返 回后,我的心里一直美滋滋的。



丹江河畔的夏夜

南阳

最喜欢在夏天的夜晚,漫步在丹江河畔。每逢这时,犹如步入了生活的乐园。天气越是炎热,那里越是让人感到难得的心安与清凉。

沿着河畔边的步道一直向前便可以 看到一座步行桥,在夜晚灯光的交相辉 映下,散发着灵动的光芒。桥边卖的蔬 来水果,大多是周边村民自己种的,雅实 新鲜,价钱也地道,不禁让人感到踏好,很 有时候,还会遇到满头银发的老奶奶, 常在桥边,坐在矮小的木板凳上,专注 编织着价篮,那一根根价条在她手中 结织,就像在讲述着一个个生动 的故事。偶尔,也会遇到卖花的中年动 女站在绚烂绽放的花朵前,打开自带的 音响,凝望着悠悠河水,忘情地歌唱,那 热烈而高昂的旋律,让人的精神不由得 跟着振奋起来。

步行桥对面的广场上,热衷广场舞的大妈们组成了不同的队伍,伴着悠扬的曲子尽情舞动,她们的每一个动作,仿佛盛满了对生活的热爱。每次从她们身旁经过,我好像看到了生活里闪闪发光的一面。还有那些在她们身旁玩耍的声光小孩童,天真烂漫,活泼可爱,稚嫩的声音里仿佛蕴含着生活的另一种希望。还有那些在他们将温柔的目光投放在自己的孩子身他们将温柔的目光接放在自己的孩子身上,那里面没有生活的喧嚣,没有疲惫的缠绕,更多的是亲情的束缚,没有疲惫的缠绕,更多的是亲情的

温暖和真挚的情感,这也给丹江河畔的 夜晚增添了更温馨的色彩。

穿过步行桥,沿着丹江河畔一直向北走去。都郁葱葱的树木之间,有一片空地,在那里可以倾听潺潺流水的声音,也可以品味鸟语花香的韵味,还能跟了一群中老年人感受跳舞的乐趣。我每次经过那里,都能看到一个留着干练短发的中年妇女,她个子不高,长相平平一个特身,每一个抬手,伴随音乐的节拍,是那样的热烈,充满对生活的激情。她的身影,让丹江河畔,仿佛又多了一道美丽的风景。

。。 多年以后,我的生活在悄然发生改 变,很多时候要忙于工作、家庭的琐事,去丹江河畔的时间并不多。一个夏天的夜晚,当我再次从曾经的那片空地处时,透过摇曳的树枝,在柔和的灯光里,我又听到了过往那些熟悉的乐曲。走近一看,跳舞的人群之中,那位大姐依旧站在前面最显眼的位置领舞,是那样自然,那样流畅,那样充满力量。那一刻,我突然意识到:人不管处在任何年龄段,都应该有所追求,用心去追寻生命的价值,努力活出最好的自己。

虽然我曾经去过很多地方,但真正 让我留恋的还是丹江河畔。因为,这里 是我生长的地方,也是培育我的地方,更 是我的精神家园,我的心系所在……